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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Dirk Adomat und Karsten Becker (SPD) 

Welche Öffentlichkeitsbeteiligungsverfahren in Niedersachsen sind beim Bau von Wind-
kraftanlagen in benachbarten Bundesländern einzuhalten? 

Anfrage der Abgeordneten Dirk Adomat und Karsten Becker (SPD) an die Landesregierung, einge-
gangen am 16.07.2019  

 

Der Ausbau der Windenergie ist ein wichtiger Baustein für das Gelingen der Energiewende. Um die 
Akzeptanz von Windkraftanlagen bei den in deren Nähe lebenden Bürgerinnen und Bürgern zu er-
reichen und unzumutbare Einschränkungen für diese auszuschließen, sind in Niedersachsen im 
Zuge der Planung von Windkraftanlagen umfangreiche Verfahren zur Öffentlichkeitsbeteiligung 
vorgesehen. Bürgerinnen und Bürger, die an der Landesgrenze Niedersachsens leben, können je-
doch auch vom Bau von Windkraftanlagen in den benachbarten Bundesländern betroffen sein, 
wenn diese dort in der Nähe der Landesgrenze errichtet werden.  

Aktuell planen beispielsweise die Firmen PROWIND Osnabrück und die Silixen Bürgerwindpark 
GmbH den Bau von zwei Windkraftanlagen im Extertal und im Landkreis Lippe, die in direkter Nähe 
zur niedersächsischen Landesgrenze errichtet werden sollen. 

1. Wie wird die Beteiligung der in Niedersachsen lebenden und vom Bau von Windkraftanlagen 
jenseits der Landesgrenze betroffenen Bürgerinnen und Bürger an Öffentlichkeitsbeteili-
gungsverfahren sichergestellt? 

2. Stehen diesen Bürgerinnen und Bürgern weniger Möglichkeiten der Beteiligung zu, als dies 
beim Bau von Windkraftanlagen auf niedersächsischem Boden der Fall wäre? 

3. Enden entsprechende Öffentlichkeitsbeteiligungsverfahren an der Landesgrenze? 

4. Gibt es in benachbarten Bundesländern an der Grenze zu Niedersachsen Flächen, auf denen 
ohne eine Bürgerbeteiligung der betroffenen niedersächsischen Bürgerinnen und Bürger 
Windkraftanlagen gebaut werden dürfen? 

5. Welche Möglichkeiten der Bürgerbeteiligung hatten die von den von den Firmen PROWIND 
Osnabrück und Silixen Bürgerwindpark in Silixen im Extertal geplanten Windkraftanlagen be-
troffenen Bürgerinnen und Bürger? 

6. Wann und auf welche Weise wurden die betroffenen Bürgerinnen und Bürger über die Mög-
lichkeiten der Öffentlichkeitsbeteiligung im Rahmen dieses Projektes informiert? 

 

 

(Verteilt am 19.07.2019) 
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